Tec. Industrial 1r Batx. Exercicis estatica A.Arroyo (aarroyo+batx@stjosep.org)

Exercici 1

La placa d'alumini de la figura té& un gruix e =10 mm
i esta penjada per l'articulacio O. Per mantenir-la tal
com s'indica a la figura s'estira per Q amb una forga
horitzontal F. Determineu:

a) La massa m de la placa. Preneu la densitat
de l'alumini = 2700 kg/m?. [1 punt]
b) La for¢ca horitzontal F. (Es recomana dibuixar
el diagrama de cos lliure de la placa.)  [1 punt)

c) La forga vertical i horitzontal que fa
I'articulacio O. (0,5 punts]

b =600 mm h=1200 mm
=2700 kg/m3 e=10mm

Exercici 2

a4 0 b =600 mm
Ll %)‘ G P L =900 mm
1 e=8mm
b s=3mm?
: - Peoure = 8900 kg/m?

La placa de coure de la figura de gruix e =8 mm esta articulada al punt O | es manté en
repos mitjancant el cable PQ de seccié nominal s = 3 mm2. Determineu:

a) La massa m de la placa. (p.q,e = 8900 kg/m?) [0,5 punts]
b) Laforca T que fa el cable. [0,5 punts]
c) Les forces F, vertical i F}, horitzontal a 'articulacié O. [1 punt)
d) La tensié normal o del cable per causa de la for¢a que fa. [0,5 punts]
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Exercici 3

La placa de massa m = 10 kg esta articulada al
punt O i es manté en repos, mitjancant el tirant AB
de seccio s = 3 mm?, a la posicié indicada a la fi-
gura. Determineu:

a) L'angle ¢ del tirant AB. [0,5 punts]
b) Laforca T del tirant AB. [0,5 punts]
c) Lesforces F, verticali F, horitzontal a I'arti-

culacio O. [1 punt]

d) La tensio normal o del tirant a causa de la

m=10kg 2L
s=3mm?2

a =500 mm b =900 mm
p=1200 kg/m* e=8mm

forca que fa. [0,5 punts]

La placa de metacrilat de la figura té un gruix
e=8mm i esta penjada per 'articulacié O. Per a man-
tenir-la tal com s’indica en la figura s'estira per Q
amb una forga vertical F. Determineu:

a) La massa m de la placa. Preneu la densitat del

metacrilat p=1200kg/m’. [1 punt]
b) La forga vertical F i la for¢a que exerceix I'articu-
lacio O. [1 punt]

Per a mantenir la placa tal com s’indica en la figu-
ra, es proposa una alternativa que consisteix a aplicar
una forga horitzontal a P.
¢) Expliqueu, de manera raonada, si la for¢a que cal

aplicar és més gran o més petita que en la solucié
anterior. [0,5 punts]
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Exercici 5

Jo 2L cable
P/ 300
[2.5 punts en tctal] L2 %>’ o A
La placa d'alumini de la figura, de gruix G
¢=5mm, estd articulada a terra en el punt
O. Per a mantenir-la en repos sutilitza un
cable d’acer que es fixa en el punt A i que té la
direccio que es mostra en la figura. El cable té L=1000MM Py = 2710 kg/m?
una seccid circular de diametre d =2 mm. La &= 5mm E,cor = 207 GPa
densitat de I'alumini és p,  =2710kg/m’ i d=2mm O acer = 350 MPa
el modul elastic de 'acer és E__ = 207 GPa. :
@) Dibuixeu el diagrama de cos lliure de la placa. (05 punts]
Determineu:
b) La massa m de la placa. [0.5 punts]
¢) Laforca T'que fa el cable, i les forces horitzontal F, i vertical F_ en el punt O.
[1 punt]
d) La tensid normal o del cable i el seu allargament unitari . Si el limit elastic de I'acer
és a =350 MPa, el cable s'arriba a deformar de manera permanent? (05 punts]

Exercici 6

Ly=3m L,=05m a=45°

La barra AB de la qual penja la cistella de basquet de la figura s’articula al sostre en el punt
Al es manté vertical mitjancant la barra BC articulada en el punt B. En el punt C del sostre, la
barra BC es manté fixa per I'accié d’un cable horitzontal, que no es mostra en la figura. Totes
les masses es consideren negligibles excepte la massa del tauler, que és m = 35kg.

@) Dibuixeu el diagrama de cos lliure del conjunt format per la barra AB i el tauler.

0.5 punts]
Determineu:
b) Lafor¢a FBC que la barra BC fa sobre la barra AB. (0.5 punts)
¢) Les forces vertical F,i horitzontal F, que la cistella rep en el punt A. [1 punt]
d) La forca horitzontal F_, que fa el cable sobre la barra BC. (0,5 punts]
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Exercici 7

L41=100mm L> =700 mm
r=175mm m =560 kg

Exercici 8

Q . _'Cable .

L =600 mm h =350 mm
m=25kg Se = 3 mm2

El remolc de la figura amb la carrega inclosa té
una massa m = 560 kg i s’ha carregat de manera
que el centre d'inércia (centre de masses) G del
conjunt se situa a la posicio indicada.

a) Determineu, quan el remolc esta en repos,
la forga que ha de fer el vehicle a O i la
forca que les rodes fan sobre el terra. (Es
recomana dibuixar el diagrama de cos lliure
del remolc.) [1 punt]

b) Justifiqueu com s’hauria de distribuir la
carrega per minimitzar la forga que ha de
fer el vehicle en repés. [0.5 punts]

La tapa de la figura t&€ una massa m=25kg i esta
articulada a O. Per mantenir-la oberta es fa servir el
cable PQ, de secci6 nominal s, =3 mm?2, que es tensa
fins que queda horitzontal. Determineu:

a) L'angle d'obertura. [0.5 punts]

b) La forga que fa el cable. (Es recomana dibuixar el
diagrama de cos lliure de la tapa.) [1 punt)

c) La forga vertical i horitzontal que fa I'articulacié O.
[0,5 punts]

d) La tensié normal del cable a causa de la forga
que fa. [0.5 punts]
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Exercici 9

En un magatzem s’han de traslladar caixes
en un carretd tal com s’indica a la figura. Si
la massa del carreté és negligible i la de les
caixes és m = 60 kg,

a) Determineu la for¢ca F que ha de fer I'operari
i la forca F, que fan les rodes sobre el
3 terra. Indiqueu si son cap amunt o cap avall.

-[_ - (Es recomana dibuixar el diagrama de cos
lliure del carreté.) [1 punt]
m =60 kg r =150 mm b) Justifiqueu com hauria d'inclinar el carreté
ly =400 mm ly =1200mm I'operari per minimitzar la for¢a que ha de

fer. [1 punt]

Exercici 10

La placa quadrada d'acer de la figura, de costat
E=1000mm i gruix e=100mm, esta articulada a la
paret en el punt O. Per a controlar la inclinacié ¢ de
la placa, s'utilitza un cilindre hidraulic de doble efecte.
Un dels extrems del cilindre esta articulat a la paret en
el punt A, i I'altre extrem esta articulat a la placa en el
punt B. El diametre interior del cilindre és d_ =70 mm i
el diametre de latija és d =40 mm. La densitat de I'acer
ésp  =7850kg/m’,

a) Dibuixeu el diagrama de cos lliure de la placa per

L=1000 mm d;, =40 mm
1p=0° [0.5 punts e=100mMM  Ponsy = 7850 kgim®
Determineu: i = 70 mm
b) La massa m de la placa. [0,5 puntg]
¢) La forca F que fa el cilindre hidraulic si la placa estd en repds amb una inclinacié
p=0°% (0,5 punts]
d) La tensio normal a traccid o de la tija del cilindre en la situacié anterior. Quina és la
pressié relativa p_ a l'interior del cilindre? [1 punt]
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Exercici 11

El fanal de massa m =30kg penja del punt mitja de la
barra BO de longitud L, = 2L, que esta articulada a la paret en
el punt O. El tirant AB és d’acer (de limit elastic o =250 MPa)
i té un diametre d =4 mm que manté el sistema en equilibri
(vegeu la figura). Les masses de tots els elements excepte la del
fanal s6n negligibles.

a) Dibuixeu el diagrama de cos lliure de la barra BO.

[0,5 punts]
Determineu:
b) La forga T,, a la qual esta sotmes el tirant.

[0,5 punts]
¢) Latensi6 o, del tirant. [0,5 punts]
d) Les forces horitzontal F, i vertical F,, a I'articulaci6 O. [0.5 punts]
e) Que passaria si el diametre del cable d’acer fos d'=1mm? Justifiqueu breument la

resposta. [0,5 punts]

Exercici 12

Un mobil de joguina penja de la barra en forma de colze OC articulada al punt O. El
tirant AB manté el sistema en equilibri.

En les condicions d’analisi, la massa m, té un valor m,=0,2kg. Considerant la massa de

2
totes les barres i cables negligible, determineu:

a) El valor de les masses m , m, i m, perqué el sistema estigui en equilibri en la posicié

que mostra la figura i la forga T, del cable CD. [1 punt]
b) El diagrama de solid lliure de la barra OBC. [0.5 punts]
¢) Laforga T,, ala qual esta sotmes el tirant AB. [0.5 punts]
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